6 КЛАС
Тема: Урок виразного читання. Поезія, народжена любов’ю (за творами Тараса Шевченка)
Мета: Навчати учнів виразному читанню, умінню застосовувати знання з те​орії літератури, зокрема про пейзажні твори. Розвивати вміння помічати художні деталі й розуміти їхню роль, емоційність сприйняття художньо​го слова, спостережливість. Виховувати естетичні смаки, пошану до ху​дожнього слова, повагу до творчості Тараса Шевченка.
Тип уроку: Урок виразного читання.
Обладнання. Портрет Т. Г. Шевченка, фоторепродукції художніх полотен з його зображенням, ілюстрації до творів, виставка книг, комп’ютер, відеофільм «Кобзар», бандура, ігровий роздавальний матеріал, кольо​рові олівці.
Методичні рекомендації: 1. Випереджувальні завдання: рольова гра., добір прислів’їв про Т. Шевченка. 2. Виразне читання напам’ять поезій Коб​заря.
Епіграф:
Зоре моя вечірняя,
Зійди над горою. 
Поговорим тихесенько 
В неволі з тобою.
Тарас Шевченко
Хід уроку
І. Мобілізація уваги учнів.
Вступне слово вчителя.
Найлюбіша серцю — рідна земля. Якою б не була обездоленою — усе ж найдорожча.
На жаль, так уже склалася наша історія. Знедоленому, віками бездержа​вному великому народові українському потрібен був великий муж, щоб один сказав за всіх — за тих, кого любив, над ким плакав і страждав, за тих, хто вперто боровся.
Потрібен був національний геній. Ним став Тарас Шевченко.
Шевченко і Україна, Україна і Шевченко — поняття неподільні.
Немає України без Шевченка, як Шевченка без України.
Тарасе, наш Кобзарю, всюди Приходиш нині ти, як свій,
Тебе вітають щиро люди На всій Україні моїй.
М. Добролюбов сказав про Шевченка: «Він вийшов з народу, жив з на​родом, і не тільки думкою, а й обставинами життя був з ним міцно і кровно зв’язаний».
Перегляд уривка відеофільму «Кобзар».
II. Актуалізація опорних знань.
Рольова гра (за технологією ситуативного моделювання).
(Звучить мелодія «Думи мої...». Заходить «селянка» із запаленою свічкою в руках, яку обережно ставить поруч із образом Богоматері. Хлопчик-Шевченко підходить до неї.)
Тарас. Матусю, а правда, що небо на залізних стовпах держиться?
Мати. Так, мій синочку, правда, Тарасику (сідає, хлопчик — поруч). Тарас. А чому так багато зірок на небі? (Кладе голову матері на коліна.) Мати. Коли людина на світ приходить, Бог свічку запалює, і горить во​на, поки людина не помре. А як помре — свічечка його небесна й гасне, зіро​чка наче падає з неба, бачив?
Тарас. Еге ж... Матусенько, а чому одні зірки ясні, а інші ледь видно? Мати. Якщо людина недобра, заздрісна, скупа, то її зірка ледь світить. А коли добра, робить добро, то свічечка її горить ясно і світло — далеко видно. Тарас. Матусю, я буду добрим. Хочу, щоб моя свічечка світила найясніше. Мати. Старайся, мій хлопчику (гладить його по голові).
Слово вчителя.
З-поміж безлічі книг світової літератури поодиноко виділяються ті, що увібрали в себе мудрість віків і мають для людей значення заповітне. До та​ких книг належить «Кобзар» Т. Шевченка. Дивовижна доля цієї збірки вір​шів, які народжувалися то в мандрах, то в казематах, то при світлі білих но​чей півночі, то серед пісків у вигнанні. І хоча більшість із них написані поза межами рідного краю, струменить у них світлий образ Дніпра і мріє синя да​леч українських степів.
Зоре моя вечірняя,
Зійди над горою.
Поговорим тихесенько 
В неволі з тобою.
Розкажи, як за горою Сонечко сідає,
Як у вітра веселочка 
Воду позичає.
Як широка сокорина 
Віти розпустила...
А над самою водою 
Верба похилилась.
Аж по воді розіслала 
Зеленії віти,
А на вітах гойдаються Нехрещені діти.
III.  Повідомлення теми, мотивація навчальної діяльності.
Бесіда за питаннями.
Т. Шевченко — неперевершений майстер пейзажу.
·  Які описи називаємо пейзажами?
·  Яких художників-пейзажистів ви знаєте?
·  Чи можна уявити пейзаж, слухаючи мелодію?
·  Чи можна відтворити побачену красу природи словами?
·  Якими художніми засобами користуються письменники для створен​ня літературного пейзажу?
Слово вчителя.
Сьогодні ми проводимо не звичайний урок, а урок-конкурс, під час яко​го кожен з вас продемонструє не лише свої знання, а й здібності, талант, ар​тистизм у виразному читанні поезій Тараса Григоровича Шевченка. Необхід​но прочитати вірші, дотримуючи певних вимог.
(Учні записують тему уроку в зошити.)
·  Пригадайте основні засоби виразного читання.
Орієнтовна відповідь. Основні правила виразного читання віршів:
а) вірші читають, як правило, у середньому темпі;
б) прикінцеві слова в рядках вимовляють з ледь помітним посиленням голосу, трохи меншим, ніж слова з логічним наголосом;
в) міжрядкова пауза на перенесеннях завжди коротка;
г) якщо наприкінці рядка немає розділового знака, але мовленнєвий такт закінчується (є логічна пауза), міжрядкова пауза буде середньої тривалості.
Інтонація та логічні паузи змінюються залежать від змісту твору.
IV.  Конкурс виразного читання.
Оголошення вимог до учасників конкурсу.
1.  Знання тексту напам’ять.
2.  Уміння декламувати виразно, гучно, з паузами, у відповідному темпі, з певною інтонацією. За потреби, застосування жестів, міміки тощо.
Виступи читців-конкурсантів.
Рефлексія.
(Учні отримують аркуші з намальованим суцвіттям соняшника, поряд з яким написане прізвище та ім ’я одного із читців. Якщо його виступ був вда​лим, то кожен учень може наклеїти пелюстку на відповідний аркуш.)
 Визначення переможців конкурсу, оцінювання навчальних досягнень учасників конкурсу.
V. Узагальнення вивченого.
Рефлексія (за технологією колективно-групового навчання «Мікрофон»).
• Що вас найбільше захоплює в житті Тараса Григоровича Шевченка?
·  Чи можна назвати Шевченка духовним батьком нашого народу?
·  Як ушановується пам’ять про великого Кобзаря в нашому краї?
Виразне читання прислів’їв про Тараса Шевченка.
Орієнтовні відповіді. Шевченко для людей — це безстрашний Проме​тей. Сяє геній Кобзаря, мов у темряві зоря. Хто із Шевченком знається, той розуму набирається. Слово Тараса — наша зброя і окраса.
Гра «З’єднай слова».
·  З’єднати слова з віршів Тараса Шевченка, щоб утворилися словоспо​лучення. (Вірші розглядалися під час попередніх уроків.)
З поеми Тараса Шевченка «Іван Підкова».
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З поеми Тараса Шевченка «Тарасова ніч».
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З поезії Тараса Шевченка «Тече вода в синє море…»
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VI. Підсумок уроку.
Слово вчителя.
Шевченко вивів українську літературу на європейські обшири, утвердив право на життя української літературної мови і самобутньої культури нашого народу. У його творах знайшли відображення одвічні прагнення і сподівання українців здобути омріяну волю.

Творчість великого Кобзаря — життєдайне джерело, з якого люди довіч​но черпатимуть глибоку мудрість і наснагу. Нехай ці твори навчають нас лю​бити рідну землю, боротися за щастя свого народу.
Виразне читання учнем вірша Дмитра Павличка «Молитва».
Отче наш, Тарасе всемогучий,
Що створив нас генієм своїм,
На моїй землі, як правда сущий,
Б’ющий у неправду, наче грім.
Ти, як небо, став широкоплечо 

Над літами, що упали в грузь,
Віку двадцять першого предтечо,
Я на тебе одного молюсь.
Перегляд уривка відеофільму «Кобзар».
Завершальне слово вчителя.
У Шевченкові ми бачимо нашого сучасника й соратника; він доро​гий, близький нам своїм немеркнучим словом, бо слово це звеличує красу боротьби й перемоги, виховує найкращі людські почуття, закликає до дружби і творчого співробітництва народів світу. Кажуть, людина живе, доки про неї пам’ятають, доки її праця потрібна людям, доки її слова до​помагають їм жити.
Обніміте ж, брати мої,
Найменшого брата,—
Нехай мати усміхнеться,
Заплакана мати.
Благословить дітей своїх 

Твердими руками

 І діточок поцілує 

Вольними устами.
І забудеться срамотня 

Давняя година,
І оживе добра слава,
Слава України.
І світ ясний, невечірній 

Тихо засіяє...
Обніміться ж, брати мої,
Молю вас, благаю!
Оцінювання навчальних досягнень учнів.
VI. Пояснення домашнього завдання.
Підготуватись до контролю навчальних досягнень за темою «Микола Вороний. Тарас Шевченко» (с. 36-51 в підручнику)

